

同仁堂：“老字号”品牌的与时俱进

■ 本版稿件均由 周新军采写

据悉，建国初，我国老字号企业约有1万多家，涉及零售、餐饮、医药、食品加工、烟酒加工、居民服务等行业。而经家族企业—公私合营—国有企业的历程，现在尚有70%勉强维持现状、20%面临长期亏损，只有10%脱颖而出晋身“中华老字号”，同仁堂就是这“中华老字号”中的一员。它是怎么做到与时俱进，应对时间变迁的呢？

同仁堂是中药行业的“老字号”，创建于1669年（康熙八年），经过了343年的历史。随着时间不断地变迁不断地发展，产品现已出口到世界40多个国家和地区，在内地开办了终端零售店1480多家，在海外16个国家和地区开办了68个海外终端药店，品牌得到了海内外广大消费者的认可。

首先，把产品的质量视为品牌的核心。同仁堂300多年留下来了两句话训，“炮制虽繁必不敢省人工，品质虽贵必不敢减物力”，这两个“必不敢”成为所有同仁堂人的最高行为准则。另外，同仁堂有自己的道德规范：“修合无人见，存心有天知”。历来同仁堂人按照古训为广大消费者提供放心的、疗效可靠的、安全的产品。比如，同仁堂生产出的人参，在做产品的时候一定要把毒头去掉，尽管在斤两上差了一点，但是能保证疗效；而要保持原汁，都必须抽芯，因为芯有小毒，等等。这些工艺一直流传下来了。顺应时代的发展，企业在保持原来“眼看、口尝、鼻闻”的基础上，有了流水线和销售系统，在生产、质量和售后服务系统化方



面实行质量控制，以保证产品的质量。作为同仁堂这个品牌，老百姓认可的是同仁堂的产品，所以同仁堂确定自己的核心价值观就是质量。

其次，要坚守诚信。中国有句古训叫做：“以义取利”，才能够义利共生，只有大义才能够有后面的大利。2003年“非典”时，尽管药价飞涨，但是同仁堂依然坚持产品不涨价，保证质量，保证消费者的供应，认为这样做才能真正构建起老百姓对其产品的信赖。

第三，要不断地求创新。同仁堂在发展过程中不断地进行创新。比如，在改革开放以前企业的产品都是治疗肝炎、肺炎、肾炎、贫血等疾病种。随着生活水平的提高，

现在是高血压、高血脂、高血糖等等。妇女要美容，年轻人要健壮，老年人要长寿，儿童要健康，这些都需要不断延伸产品的产业链，来扩大销售量。原来同仁堂的产品是以治疗、治病为主，叫做治“已病”，现在是治“已病”和治“未病”相结合，“未”就是将来可能发生的病，这样的话企业除了用原来的老产品治疗，更多地要用推出的新产品为广大消费者服务。在技术上企业也坚持不断地创新，不断地发展，不断地与时俱进。原来叫研、散、膏、丹，现在叫颗粒、小蜜丸、浓缩丸、软胶囊、硬胶囊等等。

第四，依靠文化和人才建设提升品牌内涵。同仁堂有非常优秀的历史文化，随着时代的变迁，它也在不断发展和丰富企业

文化的内涵，总结出同仁堂的企业精神“同修仁德、济世养生”，向世界展现同仁堂的仁爱之心和博大胸怀。企业提出要善待社会，善待员工，善待投资者，善待合作伙伴，通过这些要求来提升现代服务理念。同仁堂认为企业干部是很重要的力量，因此对干部提出了更高要求和标准：“忠诚”—忠诚在同仁堂的事业；“无私”—干事要干净；“激情”—要拿出百倍的热情来工作。在人才建设方面，企业已形成了金字塔的人才结构，搭建了多样性的平台，设有首席技师、优秀店堂经理等各层岗位，通过各种形式来给这些人提供发展空间，并根据不同的等级、不同的级别，评定工资标准，建立激励机制。



食品企业品牌的社会责任

——记北京首农集团有限公司

首农是一家老企业，如果与同仁堂比算是年轻企业。1949年9月成立，几十年来，主要是为首都的菜篮子、米袋子、奶瓶子做出了努力。同时，首农又是一个新的企业，2009年4月北京市政府决定三元、华都、大发三家集团公司重组为北京首农农业集团有限公司（简称“首农集团”），重组后首农集团重点打造安全食品完整的产业链，特别是在牛业、猪业、鸭业、鸡业这四个方面从源头抓起，形成了一个完整的从育种、养殖、加工到销售终端，从田边到餐桌的产业链体系。在这一过程中他们还注重了三次产业的协调发展，一产要凸显它的地位，二产要发挥它的作用，三产要能够更好地创造效益。在三次产业融合发展过程中，他们在品牌方面加强力度。经过这些年的努力，首农培育了一批像京红、京喜、北京鸭等自主知识产权的品牌。此外，还与知名的品牌麦当劳、肯德基等企业合作来扩大首农的影响力。在品牌打造过程中，首农认为最重要的是产品的质量和品质。首农

集团按照高端、高效、高辐射的要求，从源头抓起，在品牌的推广当中，力求体现以下几点核心内容：第一是安全做精，就是把安全作为企业的生命，为消费者服务。做精，就是要做精品农业；第二就是社会责任。首农集团组建以后，市政府要求要承担好首都农产品的供应和保障，同时还要在郊区农业方面起到示范和引领作用。首农集团按此要求，严格履行自己的社会责任；第三就是历史的积淀。品牌的形成有历史的积淀、延续和发展的过程，不能割断。品牌形成以后，首农集团对其推广实行了三步走战略：第一步就是品牌的整合和规范，把首农的品牌作为重点，与其他品牌进行整合，让消费者知道首农；第二步就是进行推广和深化，推广主要是背书和合作的形式，通过首农的宣传，突出首农的主业，突出首农在消费者心中的形象；第三步就是要提升经营，扩大企业的无形资产，加大品牌的升华。通过这三步走战略，首农集团发展成为首都农业企业的龙头老大。



年轻企业品牌的青春魅力

——记燕京啤酒有限公司

什么来支撑，他们认为，除了先进的文化理念，最关键的是三个忠诚度：企业员工对企业的忠诚度，这是产品质量的基石。没有企业员工的忠诚度，企业各项管理、各项决策是很难写在纸上，挂在墙上是非常容易的，那么真正变成员工的自觉行动，要成为大家共同遵守的行动准则，则需要忠诚度。燕京的企业文化提出三句话，“以情做人”，“以诚做事”，“以信经商”，要求每个员工都得把它背下来，而且要成为大家共同的价值观和行动准则。企业每个员工在爱护、维护自己产品质量的时候，都要像爱护自己的眼睛一样来维护生产的每一段工艺和质量。

企业坚持质量宗旨，用三句话概括就是，“以全优的质量取信于民”，“以独特的风味取悦于民”，“以诚挚的态度服务于民”。没有产品质量，就不可能创造出大家公认的品牌。美国著名的品牌专家特劳特有一个定位理论，最突出的一句话，“谁占领了广大消费者的心智资源，谁将获得市场。”燕京总结出的三句话，“没有品牌的竞争是无力的竞争，没有品牌的市场是脆弱的市场，没有品牌的企业是危险的企业”。如果要做到像同仁堂这样的百年老店，做到基业长青，企业品牌必须是一个广大消费者信得过的品牌。燕京在全国18个省建



燕京啤酒品牌是一家比较年轻的企业，发展时间虽短，但成长速度却是惊人的。燕京啤酒是1980年顺义县政府投资643万元人民币建成的一个年产只有一万吨的小型啤酒企业。30年过去了，燕京去年啤酒销量达到了551万吨，销售收入达到171亿元，为国家交税27.4亿，实现利润11.8亿元，企业得以快速发展。其成功的原

因，除了中国改革开放赋予的良好的外部环境以外，最主要的是这些年来抓的品牌建设。什么是品牌，品牌的本质是什么？在他们看来，品质是第一位的，只有有了品质，才会有牌。燕京人视品牌为企业生命力的表现形式、产品质量的象征、企业文化的积淀和竞争的一个基石。在发展过程中，他们非常注重发挥品牌的巨大作用。品牌靠

零售企业品牌的连锁效应

——记王府井百货公司

王府井百货从十几年前就开始在中国首次推进百货连锁规模发展，实现了一个地方性的企业走向一个全国性的企业、由单一性企业发展为一个连锁企业的重大转变，现在的王府井百货不仅是北京市的品牌，它已成为国内专注于百货的最大的连锁集团之一。

王府井百货的前身就是百货大楼，但在北京不叫王府井百货，基本还是保留了原来老店的字号。例如北京百货大楼、东安市场、长安商场、双安商场，都是用的原来的字号。但在北京之外的发展，则全部用的是统一的品牌，就是王府井百货。企业发展较快是从1996年开始的。在全国进行连锁规模发展的时候，这家企业只有几千万元的资产，只有百货大楼这一个2万多平米的店。目前在全国已经开店的有26家大型百货商场，今年年底可能要超过30家，营业面积发展到超过100万平米，企业资产也是数十倍地增长，走出了一条中国民族商业发展之路，也走出了一条国企如何适应市场化的道路。

带有生产性质的企业，它们有一些自己民族传承的一些资源，从生产环节再推向市场。王府井则不同，它是一个零售企业，专注于做百货。零售企业最大的特点就是没有自己生产的物化产品，所有经营的东西都是别人生产的东西。很多人会提到一个问题，既然都卖别人的东西，有的企业就做得好，有的企业就做不好。王府井品牌成功的很重要的元素有两点，一是深刻理解、解读或者把握自己所在产业的发展规律，二是深刻理解自己行业的本质。这正是把握好了这两点，王府井百货把零售产业发展好了。

全球的零售业都在走着几乎相同的路，零售业发展到一定程度一定要强调行业的集约化和行业的集中度，即当零售业发展到一定规模的时候一定要实行规模化经营，而最好的经营方式就是连锁。连锁有很多特征：统一购进，统一经营模式，统一管理流程，统一各种各样的链条管理的信息系统，能实现全国的发展和覆盖等等，有很多元素是非常关键的，有的也是要靠一些技术手段。王府井能做成功，就是把握了产品发展的这一规律，注重了品牌的效应，企业先后聘请了最顶尖的品牌顾问公司来帮助做品牌的规划和建设。这也是全国的消费者都非常认可王府井的一个因素。现在走到全国各地，只要那个城市有王府井的门店，无论你从飞机下来，还是从火车下来，随便打听一个人都能知道这个城市有一个王府井。这也是坚持这个品牌的定位，不断丰富完善品牌内涵所形成的。

很多人认为，商场是实行商品交换的场所，围绕的主要的东西是商品，实际上这是一个误区。作为市场经济，它的核心应该从人这个最根本点出发。零售业实际上面对的是由无数个消费者所组成的市场，所以它是为市场提供需求，实际上是向消费者提供需求，也就是在向人提供服务。零售业这个行业最本质的特征是为人的，王府井所讲的企业文化，其核心也是以人为本，也是从热情地对待顾客开始，不断丰富、发展、积淀的。由于抓住了这个产业最核心的东西，王府井百货品牌打造实际上也是以人为核心的。体现到企业是怎么做的呢？企业要形成一套软件，包括企业的经营理念、经营思想和企业的核心价值观、企业整个的业务体制、流程、管控模式，甚至是团队文化以及企业文化。王府井通过这十几年的发展，不断地丰富这个软件，这个软件又注入了王府井这个品牌最核心、最灵魂的元素。一个零售企业能够成功的原因有两点：一套成熟的软件所具备的内容，还要有一支能够掌握上述成熟软件的团队。这里面的内容就非常多之多，这些年他们注重不断地形成自己的这套东西，现在形成了14份企业手册，把所有的软体的内容都融进去了。一个企业的发展固然需要资金和硬件方面的条件，但是软体对企业的重要性是不容忽视的，特别是对零售业，由于没有自己的专利、标准和一些物化产品，企业只能依靠自己的软体和经营活动相结合，才能使自己获得发展。作为百货品牌要想在全国发展，在消费者当中能得到认可，具有很高的商誉，那么这些东西都是必不可少的。而没有品牌，没有商誉的零售公司，根本不可想象顾客能自觉自愿地前来消费。

